

香港文匯報訊 英國財相里夫斯周三(11月26日)在國會公布備受矚目的秋季預算案。這份預算案旨在應對高達200億至300億英鎊(約2,052億至3,078億港元)的財政缺口，同時試圖在控制借貸、緩解生活成本壓力與促進經濟增長之間取得平衡。面對經濟增長預期下調，里夫斯選擇以一系列加稅與凍結開支措施作為預算案主軸，而非大規模舉債或削支，估計預算案到2030至2031財年將增加298億英鎊(約3,057億港元)稅收。

在里夫斯發表預算演說前，英國預算責任辦公室(OBR)意外地提前發布完整的預算案與經濟預測報告。英國廣播公司(BBC)首席政治記者澤夫曼形容為「不尋常」，在野保守黨領袖巴德諾赫隨即在下議院首相問答環節中抨擊此事為「徹底的混亂」。根據提前洩露的報告，政府預計其財政緩衝空間在5年內將擴大至220億英鎊(約2,257億港元)。OBR同時下調經濟增長預期，預測未來5年國內生產總值(GDP)年均增長率僅1.5%，較今年3月的預測下調0.3個百分點。

延長所得稅免稅門檻凍結期

OBR對英國經濟增長前景的悲觀評估，限制了里夫斯的選項。為增加收入，里夫斯宣布將所得稅免稅門檻的凍結期再延長兩年，至2030年，預計每年為國庫帶來75億英鎊(約770億港元)收入，同時排除全面提高增值稅或所得稅率的可能性。儘管此舉未直接調升稅率，但仍被批評為變相違背競選承諾，里夫斯亦坦承措施將影響勞工階層。

在財產稅方面，預算案鎖定高價住宅，約240萬個位於英格蘭地區市政稅F、G及H級的高價值房產將被重新估價，此舉被視為某種形式的「豪宅稅」，預計可徵收4億至4.5億英鎊(約41億至46

億港元)。遺產稅規定也將收緊，包括考慮設定生前贈予的上限，並可能縮短現行的7年稅率遞減期，以增加稅收。

退休金計劃設免稅上限

針對個人財務，里夫斯並未取消退休金一次性免稅提取額，但計劃對退休金計劃設定每年2,000英鎊(約2.05萬港元)的免國民保險稅上限，超出部分將需課稅，預計可籌集40億英鎊(約410億港元)。個人儲蓄賬戶的年度免稅儲蓄額從2萬英鎊(約21萬港元)下調至1.2萬英鎊(約12.3萬港元)，而股息收入的免稅額也面臨調降。

在特定稅目上，預算案提出新措施。自2028年起純電動和插電式混合動力車將按里程收取新費用，預計將增加14億英鎊(約143億港元)收入；含糖飲品稅徵收範圍將擴大至奶昔等牛奶飲品，被稱為「奶昔稅」；私人租賃車輛將徵收新稅，預計貢獻7.5億英鎊(約77億港元)收入。地方政府亦獲授權對酒店及Airbnb式租賃徵收旅遊稅。

OBR首席經濟學家阿諾德表示，「財相面臨着一項微妙的平衡任務，既要傳遞財政穩定的信號，又要推進經濟增長進程。」資深研究員吉爾拉特則指經濟未現生機，迫使財相須在增稅與開支間作出艱難抉擇。

10月企業破產急增 預算案後或惡化

香港文匯報訊 英國企業破產率急升，英格蘭及威爾斯10月企業破產數量較去年同期增加17%，勞力密集產業如餐飲、零售、醫療最受重創。貿易信用保險公司Coface SA警告，任何進一步提高企業營運成本的政策，都可能對該產業造成更大壓力。

Coface SA表示，英國企業破產數字上升，反映去年財政預算案中宣布的措施所帶來的影響，包括最低工資上調及商業稅率減免縮減。該公司分析的數據顯示，今年5月至10月期間，英國企業破產數量較去年同期增加3.9%，扭轉了這些政策於4月生

效前的下降趨勢。若秋季新預算案再加重企業成本，破產潮料將惡化。

招聘廣告數量下跌3.6%

另據求職網站Adzuna的數據顯示，英國10月發布的招聘廣告數量降至79.63萬個，較9月跌3.6%，相較去年同期更大減逾7%，創下今年以來最大降幅，為2021年以來最低水平。該統計報告認為，這是由於英國政府發表新一份財政預算案在即，各企業都持觀望態度，不願貿然招聘。

工黨食言引爆公信力危機

香港文匯報訊 英國財相里夫斯一年前曾聲稱，她初掌財政便已恢復公共財政穩定，無需再度出加稅措施。然而她周三(11月26日)提交新一份年度預算案時，宣布新一輪大幅加稅計劃，將考驗執政工黨的公信力。

對里夫斯而言，執掌這個全球第六大經濟體的頭18個月充滿挑戰。作為英國首名女財相，她將自己的政治形象定位為治癒近年英國政壇亂象的良藥。但她與首相斯塔默在稅收問題上數周來釋放的矛盾信號，已損害投資者和選民的信任，使她的信譽乃至斯塔默的政治前途均懸於一線。YouGov民調顯示，僅9%國民認為里夫斯工作表現良好，61%的人持否定態度。

里夫斯必須讓金融市場相信其擁有可靠的公共財政計劃，同時還需說服心生不滿的工黨同僚，證明自己並未揮霍去年壓倒性勝選的政治資本，仍能兌現改善公共服務、加大投資與促進增長的承諾。她大力倡導「安全經濟學」，強調政府須為衝擊頻傳的時代作好準備，她早前指責美國總統特朗普的貿易關稅和全球衝突，耗盡她設定的有限財政緩衝空間，但一名匿名工黨議員認為，里夫斯應準備得更充分。

里夫斯7月在國會中落淚的場景，引發外界對其



●民調指僅9%英國國民認為里夫斯表現良好。法新社

政策反覆損投資者信心

然而里夫斯反覆不定的政策調整，已令投資者信心受損。安盛投資管理組合經理特林達德指出，「這是一個七國集團(G7)經濟體，不能這樣反覆無常。」但投資者擔憂任何新任財相可能都不會像里夫斯般秉持財政保守主義，她的離職或嚴重重創斯塔默政府。

美或聖誕前公布新任聯儲局主席 特朗普盟友大熱



●哈塞特(左)是特朗普的親密盟友。網上圖片

香港文匯報訊 美國聯儲局主席鮑威爾將於明年5月任滿，財長貝森特表示，總統特朗普或將在聖誕節前公布新任聯儲局主席人選。美媒報道，白宮已完成第二輪候選人面試，白宮國家經濟委員會主任哈塞特暫時成為領跑者。

貝森特周二(11月25日)受訪時表示，當日將結束第二輪聯儲局主席候選人面試，形容進展非常順利。他透露候選人名單已由最初11人縮減至5人，分別為哈塞特、聯儲局前理事沃什、現任理事沃勒及鮑曼，以及貝萊德集團高層里

德。貝森特指出，第二輪面試重點在於候選人將如何領導聯儲局這一「非常複雜的體系」，他強調特朗普可能在聖誕節前作出最終決定，但不排除會延至新年假期前公布。

主張減稅及放寬監管政策

市場非常關注新主席人選，根據預測市場平台的最新數據，哈塞特與沃勒之間的競爭最激烈，沃勒日前已完成第二次面試，形容結果良好，強調自己符合出任主席的一切條件。不過彭博社指出，哈塞特目前在評估中表現突出，已成為最有希望接任鮑威爾的領跑者。哈塞特被視為特朗普熟悉且信任的親密盟友，主張降低稅率與放寬監管政策，立場與特朗普經濟團隊一貫主張相符，被視為能延續「美國優先」經濟路線的穩健選擇。

外界普遍認為，新任主席的人選將對美國未來貨幣政策方向產生深遠影響。鮑威爾任內的聯儲局多次加息以壓抑通脹，但也引發市場對經濟增長放緩的憂慮。若由立場相對寬鬆的哈塞特接任，料將為特朗普的「低息促增長」政策鋪路。

特刊

港鐵呈獻「李小龍誕生85周年紀念展：無形之道」

香港站及中環站聯展 回顧武術傳奇光輝人生



▲位於香港站「港鐵藝術舞臺」的限定互動體驗，展期為兩星期(11月25日至12月8日)，以動態裝置與互動體驗為主。

「李小龍誕生85周年紀念展：無形之道」由兩大展區組成，包括位於香港站中環行人隧道「港鐵藝術舞臺」的互動體驗，以及設於中環站J出口「港鐵·藝術」展廊的主題特展。前者以動態裝置與互動體驗為主，帶領參觀者以多重感官沉浸式探索李小龍的非凡人生；後者則展出大量珍貴照片及藝術裝置，讓大家細味李小龍的武術哲學及其自我探索之旅，並追蹤李小龍於香港的生活軌跡，全面展現這位傳奇人物的光輝成就及人生哲學。

港鐵公司於11月24日為展覽舉行開幕典禮，由運輸及物流局局長陳美寶，港鐵公司行政總裁金澤培，康樂及文化事務署副署長(文化)譚美兒，李小龍女兒兼李小龍基金會創辦人暨會長李香凝，國際動作巨星、導演及製片人甄子丹，以及港鐵公司企業事務及品牌總監蔡少綿主禮。

陳美寶致辭時表示：「李小龍先生是香港在世界各地的代表人物。他在頂尖中求突破的精神，亦體現在我們的公共交通發展上，我們有『世一』的公共交通系統、完善的鐵路網絡，與國際標準接軌。但我們仍要不斷尋求『突破』，為香港的鐵路構建一個新的鐵路標準，並將其成為新的『世界標準』之一。」

金澤培表示：「李小龍先生享譽國際，將中國武術推向

在國際巨星李小龍誕生85周年之際，港鐵公司聯合李小龍基金會及香港文化博物館共同打造「李小龍誕生85周年紀念展：無形之道」。展覽於11月25日正式展出，以「電影、武術、哲學、藝術」四大維度為核心，在港鐵香港站及中環站設立兩大特色展區，一動一靜相映成趣，向廣大市民及乘客展示李小龍畢生實踐的武術精神與人生哲學，共同見證一代武術傳奇的足跡。

世界舞台。港鐵透過在香港站及中環站兩個相連車站展出李小龍的珍貴紀錄，透過多元化藝術體驗重現其傳奇風采，我們希望在繁忙的都市節奏中為公眾開闢一個啟發性的文化空間，致力將藝術及文化氣息融入乘客生活日常。」

李香凝表示：「能夠在香港——父親成長及建立非凡成就的城市，慶祝他的85歲誕辰，我感到非常榮幸。父親的傳奇成就跨越世代，港鐵作為香港的交通樞紐，連繫着社區與人群，是推廣父親精神與哲學的理想平台。」

「李小龍誕生85周年紀念展：無形之道」，既是一場文化旅程，亦是一次關於變化與永恆的深層自省對話。誠邀市民及乘客親臨展覽，一同感受李小龍的精神，探索「無形之道」的深層意義。

港鐵呈獻 李小龍誕生85周年紀念展

無形之道

The Formless Way: Memorialising 85 years since Bruce Lee's birth

25.11-8.12 | 25.11起

互動體驗@香港站 主題特展@中環站

中環行人隧道(近C出口) | 中環站J出口

追尋每一站足印

▲在李小龍誕生85周年之際，港鐵公司與李小龍基金會及香港文化博物館攜手合作，於港鐵香港站及中環站呈獻「李小龍誕生85周年紀念展：無形之道」，從電影、武術、哲學及藝術四大面向全面探索這位巨星的非凡人生。